
OGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY  
O PAŃSTWIE I PRAWIE 2012/2013   

II STOPIEŃ 
 
 

NR IDU 
 
 
ADNOTACJE KOMISJI 
 
 

 
 
 

TEST JEDNOKROTNEGO WYBORU 
 

§ 2 ust. 4 Regulaminu: Uczestnicy wypełniają test piórem lub długopisem /nie można 
używać ołówków i korektorów/. Za każdą prawidłową odpowiedź przyznaje się 1 pkt, za 
odpowiedź błędną przyznaje się 0 punktów. Ewentualne pomyłki koryguje się przez 
zakreślenie okręgiem całej treści błędnej odpowiedzi i wpisanie obok słowa „błąd”. 

 
 

1. Członkiem partii politycznej może być:  
a)  każdy kto ma ukończone 18 lat  
b)  każdy kto ma polskie obywatelstwo  
c)  jedynie obywatele polscy, którzy ukończyli 18 lat  
 
2. Który stan nadzwyczajny można wprowadzić na części terytorium kraju?  
a)  tylko stan wyjątkowy  
b)  tylko stan klęski żywiołowej   
c)  wszystkie stany nadzwyczajne mogą być wprowadzone na terytorium całego kraju lub 

      jego części 
 
3. 9 listopada upamiętniona jest rocznica „Nocy kryształowej”, czyli: 
a)  wojny domowej w Kongo 
b)  pogromu Żydów w hitlerowskich Niemczech 
c)  masakry w Montrealu z 1989 roku 
 
4. Z wnioskiem o przeprowadzenie referendum zatwierdzającego zmianę Konstytucji 

RP mogą wystąpić: 
a)  1/5 składu izby poselskiej  
b)  Prezes Rady Ministrów  
c)  grupa co najmniej 100 tys. obywateli polskich, posiadających prawo wybierania do 

     Sejmu 
  



5. Klauzula zaporowa w wyborach do Sejmu RP ustalona została na poziomie:  
a)  5% dla komitetów startujących samodzielnie i 7% dla koalicyjnych komitetów 

     wyborczych  
b)  3% dla komitetów startujących samodzielnie i 6% dla koalicyjnych komitetów 

     wyborczych  
c)  5% dla komitetów startujących samodzielnie i 8% dla koalicyjnych komitetów 

      wyborczych 
 
6. Lekkomyślność polega na tym, że sprawca:  
a)  nie przewiduje skutków swojego zachowania się wskutek nie dołożenia należytej 

     staranności  
b)  nie przewiduje skutków swojego zachowania się wskutek rażącego niedbalstwa  
c)  przewiduje skutki swojego zachowania się, ale bezpodstawnie sądzi, że ich uniknie  
 
7. Warunkowe umorzenie postępowanie karnego jest środkiem:  
a)  karnym  
b)  probacyjnym  
c)  zabezpieczającym 
 
8. Zażalenie w postępowaniu karnym może być złożone:  
a)  w ciągu 7 dni od daty ogłoszenia postanowienia  
b)  w ciągu 7 dni od daty ogłoszenia postanowienia, a jeżeli ustawa nakazuje doręczenie  

     postanowienia – od daty doręczenia  
c)  w każdym czasie 
 
9. W rozumieniu kodeksu postępowania karnego termin do wniesienia kasacji dla stron 

wynosi:  
a)  7 dni od daty ogłoszenia orzeczenia  
b)  30 dni od daty doręczenia orzeczenia wraz z uzasadnieniem  
c)  14 dni od daty doręczenia orzeczenia wraz z uzasadnieniem 
 
10. Do OBWE nie należy: 
a)  Kanada 
b)  Armenia 
c)  Brazylia 
 
11. Postępowanie mandatowe prowadzi:  
a)  sąd  
b)  prokurator  
c)  policja, a inne organy gdy przepis szczególny tak stanowi 
 
12. ‘Ableism’ to angielskie słowo oznaczające dyskryminację ze względu na: 
a)  wyznanie 
b)  płeć 
c)  niepełnosprawność 



13. Zgodnie z zasadą terytorialności, prawo polskie obowiązuje na statku wodnym 
pływającym pod polską banderą bez względu na:  

a)  obywatelstwo pasażerów i położenie statku  
b)  obywatelstwo pasażerów, ale jedynie na terytorium RP  
c)  położenie statku, ale jedynie obywateli RP 
 
14. Postawa oportunistyczna wobec prawa polega na:  
a)  bezkrytycznej akceptacji wobec norm prawnych  
b)  przestrzeganiu tylko konstytucji  
c)  przestrzeganiu prawa z obawy przed sankcją lub z chęci uzyskania jakiejś gratyfikacji 
 
15. Który z podanych niżej dokumentów zawiera m. in. deklarację 10 zasad. Siódma 

zasada dotyczy poszanowania praw człowieka i podstawowych wolności łącznie z 
wolnością myśli, sumienia, religii lub przekonań:  

a)  Akt końcowy Konferencji Bezpieczeństwa i Współpracy w Europie podpisany w dniu 
     1 sierpnia 1975 r. w Helsinkach  

b)  amerykańska Karta Praw (The Bill of Rights) uchwalona 15 grudnia 1791  
c)  Deklaracja Praw Człowieka i Obywatela z 26 sierpnia 1789 r. 
 
16. Tzw. separacja „czysta” Kościoła od państw powstała:  
a)  w Stanach Zjednoczonych  
b)  w Niemczech  
c)  we Francji 
 
17. Komitet Ekspertów Praw Człowieka jest organem kontrolnym działającym                       

w ramach systemu ochrony praw człowieka:  
a)  arabskiego  
b)  afrykańskiego  
c)  interamerykańskiego 
 
18. Konwencja o Prawach Dziecka wymienia prawo dziecka do:  
a)  zabawy  
b)  bycia kochanym  
c)  szczęścia 
 
19. Który z poniższych organów posiada konstytucyjne kompetencje w zakresie ochrony 

praw człowieka:  
a)  Trybunał Stanu  
b)  Rzecznik Praw Obywatelskich  
c)  Rzecznik Praw Pacjenta 
 
20. Europejski Trybunał Praw Człowieka w Strasburgu został powołany na miejsce 

Europejskiej Komisji Praw Człowieka i Trybunału Praw Człowieka w roku:  
a)  1996  
b)  1998  
c)  1986 



21. Sędziów Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej powołuje się:  
a)  na 4 lata  
b)  na 6 lat  
c)  dożywotnio 
 
22. Ratyfikacja Traktatu z Maastricht była utrudniona z powodu stanowiska:  
a)  Niemiec  
b)  Włoch  
c)  Danii 
 
23. Zasada nabycia obywatelstwa wg. tzw. reguły ius soli polega na jego nabyciu według:  
a)  terytorium miejsca urodzenia  
b)  obywatelstwa rodziców  
c)  prawa wyboru 
 
24. Kara śmierci została zlikwidowana z polskiego kodeksu karnego w: 
a)  1982 roku 
b)  1989 roku 
c)  1997 roku 
 
25. Przyjęta na szczycie w Nicei w 2000 roku Karta Praw Podstawowych Unii 

Europejskiej ma charakter: 
a)  aktu prawnie wiążącego 
b)  aktu doradczego 
c)  protokołu dodatkowego 
 
26. Osobowość prawną posiada: 
a)  powiat 
b)  starosta 
c)  zarząd powiatu 
 
27. Organem Policji jest: 
a)  dzielnicowy 
b)  komendant posterunku Policji 
c)  żaden z powyższych  
 
28. Zarządcą dróg krajowych jest: 
a)  Minister Infrastruktury 
b)  Minister Transportu 
c)  żaden z powyższych 
  



29. Zmianę imienia lub nazwiska może przeprowadzić: 
a)  kierownik urzędu stanu cywilnego 
b)  starosta 
c)  wojewoda 

 
30. Sąd w wyroku rozwodowym: 
a)  zawsze orzeka o winie 
b)  orzeka o winie, gdy zażądają tego oboje małżonkowie 
c)  nie orzeka o winie na zgodne żądanie małżonków 
 
31. Posiadacz samoistny to: 
a)  najemca 
b)  osoba władająca rzeczą jak właściciel 
c)  osoba władająca rzeczą jak dzierżawca 
 
32. Zastaw stanowi prawną formę zabezpieczenia: 
a)  ruchomości 
b)  nieruchomości 
c)  wierzytelności 
 
33. Opłata jest świadczeniem: 
a)  ekwiwalentnym 
b)  nieekwiwalentnym 
c)  nieodpłatnym 
 
34. Fakt, iż Konstytucja jest najwyższym aktem prawnym w RP:  
a)  wynika bezpośrednio z Konstytucji 
b)  jest wynikiem orzecznictwa Trybunału Konstytucyjnego 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 
35. Zaznacz zdanie prawdziwe:  
a)  przepisy szczególne muszą pozostawać w zgodności z przepisami ogólnymi 
b)  przepisy szczególne mogą przewidywać wyjątki od przepisów ogólnych 
c)  za przepisy szczególne mogą zostać uznane tylko niektóre postanowienia ustawy 

     (nigdy cała ustawa) 
 

36. Spółka jawna: 
a)  może składać się z jednego wspólnika 
b)  posiada status osoby prawnej 
c)  posiada status przedsiębiorcy 
  



37. Przepis art. 370 Kodeksu cywilnego (Jeżeli kilka osób zaciągnęło zobowiązanie 
dotyczące ich wspólnego mienia, są one zobowiązane solidarnie, chyba że umówiono 
się inaczej.) ma charakter:  

a)  względnie obowiązujący 
b)  bezwzględnie obowiązujący 
c)  żadna z powyższych odpowiedzi nie jest prawidłowa 
 
38. Przepis art. 604 Kodeksu cywilnego (Do zamiany stosuje się odpowiednio przepisy o 

sprzedaży.) ma charakter:  
a)  odsyłający 
b)  derogacyjny 
c)  przejściowy 
 
39. Norma, której adresatem jest Prezydent RP: 
a)  jest normą indywidualną 
b)  jest normą generalną 
c)  w zależności od treści dyspozycji tej normy, może być normą indywidualną lub 

      generalną 
 
40. Wnioskowania prawnicze oparte są na przekonaniu, iż ustawodawca w swej 

działalności prawotwórczej jest:  
a)  racjonalny i konsekwentny 
b)  omylny 
c)  nieracjonalny lub niekonsekwentny 
 
41. Zakaz konkurencji może obowiązywać pracownika: 
a)  tylko w trakcie trwania stosunku pracy 
b)  tylko po ustaniu stosunku pracy 
c)  zarówno w trakcie, jak i po ustaniu stosunku pracy 
 
42. Pozwolenie na budowę domu jednorodzinnego wydaje: 
a)  wójt 
b)  starosta 
c)  prezydent miasta 
 
43. Rozstrzygając w procesie cywilnym sprawę cywilną co do jej istoty (merytorycznie) 

sąd wydaje:   
a)  postanowienie  
b)  zarządzenie  
c)  wyrok 
  



44. Prokura udzielana jest: 
a)  w dowolnej formie 
b)  o formie prokury decyduje forma wymagana dla dokonania określonej czynności  

     przez prokurenta 
c)  na piśmie pod rygorem nieważności 
 
45. Nabycie własności wskutek zasiedzenia następuje: 
a)  z mocy prawa 
b)  na mocy orzeczenia sądu 
c)  na mocy decyzji administracyjnej 
 
46. Ważność umowy przedwstępnej zależy od: 
a)  zawarcia w jej treści istotnych postanowień umowy przyrzeczonej 
b)  wskazania w jej treści terminu, w którym powinna być zawarta umowa przyrzeczona 
c)  zawarcia jej w formie aktu notarialnego 
 
47. Zarząd nie jest organem spółki: 
a)  z ograniczoną odpowiedzialnością 
b)  komandytowej 
c)  akcyjnej 
 
48. W myśl Ustawy zasadniczej każdy jest obowiązany do ponoszenia ciężarów                          

i świadczeń publicznych, w tym podatków, określonych w: 
a)  Konstytucji RP 
b)  przepisach prawa 
c)  ustawie 
 
49. Organ koncesyjny dokonuje wyboru oferty przedsiębiorcy złożonej w przetargu, 

którego przedmiotem jest udzielenie koncesji, kierując się: 
a)  miejscem zamieszkania lub siedziby przedsiębiorcy 
b)  strukturą organizacyjną przedsiębiorcy 
c)  wysokością zadeklarowanej opłaty koncesyjnej 
 
50. Działalność zakładów opieki zdrowotnej finansowana jest przez: 
a)  kasy chorych 
b)  Narodowy Fundusz Zdrowia 
c)  Ministra Zdrowia 
 
 
 
  



PYTANIA PROBLEMOWE 
 
 
 

I. Opisz zasady powoływania i główne zadania Rzecznika Praw Dziecka.  
 

II. Kasacja w postępowaniu karnym.  
 

III. Wymień podstawowe założenia Traktatu Amsterdamskiego. 
 

IV. Skład i kompetencje Kolegium Najwyższej Izby Kontroli.  
 

V. Rękojmia wiary publicznej ksiąg wieczystych.  
 

VI. Wymień zasadnicze różnice między normami  prawnymi i normami  
moralnymi.  

 
 
 

(odpowiedzi pisemnych proszę udzielać na dostarczonych arkuszach  
papieru kancelaryjnego –  

w lewym górnym rogu każdego arkusza proszę umieścić swój numer IDU) 
 
 
 
 
 
 
 
 


